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Anexa 1   
 
 
 

Sondaj IMAS, martie 1996 - Date brute 
Eşantion români 

 
 
 
Q 1 Etnia   români  1 roma  3 
 subiectului  maghiari  2 altele  4 
 
Q 2 În comparaţie cu perioada de înainte de 1989, cum sunt acum relaţiile dvs. cu … 
 
  Mult 

mai 
proaste 

Mai 
proaste 

La fel Mai 
bune 

Mult 
mai 
bune 

A membrii familiei 1.8 10.3 65.4 19.3 3.1 
B vecinii 1.1 8.0 75.6 14.1 1.0 
C colegii de muncă 1.2 8.2 65.6 13.5 2.0 
D oamenii din localitate 1.1 8.6 76.8 12.5 0.5 
E oamenii de altă naţionalitate 2.1 9.7 79.5 5.0 0.8 
 
 
Q 3 Acum, în ţara noastră sunt mai multe sau mai puţine neînţelegeri decât erau înainte de 1989 între…  
 
  Mai 

multe 
La fel Mai 

puţine 
Nu ştiu 

A bogaţi-săraci 72.4 20.4 2.0 5.1 
B tineri-bătrâni 62.8 31.8 2.3 3.1 
C români-maghiari 54.9 29.0 2.8 13.2 
D români şi romi 67.9 23.2 2.1 6.8 
E muncitori şi intelectuali   35.8 47.8 6.0 10.3 

 
 
Q 4 Sunt multe probleme urgente despre care s spune că ar trebui rezolvate în România. Cât de importante 

vi se par următoarele astfel de probleme? 
 
  Foarte 

important 
Important Puţin 

important 
Neimportant Nu ştiu 

A Inflaţia 74.7 19.4 1.8 0.6 3.3 
B Şomajul 76.6 18.8 2.6 0.7 1.3 
C Privatizarea 45.4 34.5 11.8 3.4 4.4 
D Nivelul de trai 83.3 15.0 0.8 0.2 0.5 
E Relaţia cu roma 25.6 32.5 26.1 10.1 5.4 
F Relaţia dintre români şi maghiari 28.9 35.6 21.2 7.1 6.9 
G Creşterea producţiei 61.4 31.5 3.1 0.6 3.2 
H Schimbarea guvernului 37.6 24.4 18.6 10.7 8.2 
I Libertatea individuală 51.8 31.0 9.9 3.6 3.3 
J Corupţia 75.1 16.8 2.9 1.8 3.2 
K Desfiinţarea structurilor 

comuniste 
40.1 25.5 16.7 9.9 7.2 

 
 
Q 5  După părerea dumneavoastră, Guvernul se preocupă destul de: 
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  Mai mult decât 
trebuie 

Destul Mai puţin decât 
trebuie 

Nu ştiu 

A Drepturile minorităţilor 18.7 50.9 20.7 9.5 
B Românii din Republica Moldova 12.3 34.5 38.3 14.6 
C Românii din judeţele Covasna, 

Harghita şi Mureş 
8.7 38.0 36.2 16.8  

 
 
Q 6 Vă voi citi câteva lucruri pe care oamenii e spun când se referă la situaţia din România. Vă rog să îmi 

spuneţi în ce măsură sunteţi sau nu sunteţi de acord cu fiecare dintre ele.  
 
Complet de acord Oarecum de 

acord 
Nu prea de acord Deloc de acord Nu mă interesează Nu ştiu 

1 2 3 4 5 6 
 
A Statul ar trebui să garanteze locuri de muncă pentru toţi cetăţenii.   88.3 
B Supunerea faţă de autorităţi este cel mai important lucru pe care îl pot învăţa copiii 72 
C Guvernul ar trebui să aibă grijă de unii oameni să nu câştige    69.7 

 prea mult în timp ce alţii câştigă prea puţin   
D În ţara noastră oamenii pot să îşi exprime liber părerile.    90.2 
E În general vorbind poţi avea încredere în cei mai mulţi dintre oameni.  26.4 
F Ar trebui ca în ţara noastră să fie mai multe investiţii străine.   62.4 
G Guvernul ar trebui să protejeze locurile de muncă.     90.7 
H Unele partide politice ar trebui interzise.      57.1 
I Guvernul ar trebui să controleze preţul produselor de strictă necesitate.  93.0 
J Oamenii obişnuiţi, care muncesc, o duc prea rău în comparaţie cu alţii.  88.4 
K Industria grea şi marile întreprinderi ar trebui să fie toate în proprietatea statului. 59.5 
L Guvernul ar trebui să protejeze fostele IAS-uri.     65.9 
M Indivizii, mai degrabă decât statul, sunt responsabili pentru propria lor bunăstare 71.1 
N Pentru ca societatea să se dezvolte, este necesar ca între veniturile diferiţilor oameni  39.7 

să existe diferenţe semnificative.   
O Nici un articol de ziar u ar trebui interzis din motive politice.    72.8 
P Preţurile cresc din cauza comerţului particular..     45.0 
 
( Procentele reprezintă opţiunile: “Complet de acord” + “Oarecum de acord“ ) 
 
 
Q 7 În general vorbind, în România după 1989, relaţiile dintre oamenii de diferite etnii... 
 
  
       s-au îmbunătăţit  4.3  
        au rămas la fel  33.3 
       s-au înrăutăţit   62.3 
 
Q 8 Între români şi romi:  
 
       s-au îmbunătăţit  2.0 
       au rămas la fel  26.3 
       s-au înrăutăţit  71.4 
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Q 9 Între români şi maghiari: 
 
       s-au îmbunătăţit  2.6 
       au rămas la fel  36.8 
       s-au înrăutăţit  60.4 
 
Q 12 Vă rog să îmi spuneţi în care din situaţiile următoare aţi accepta pe membrii următoarelor etnii. 

Încercaţi să nu vă gândiţi la o persoană anume (fie că vă este, fie că nu vă este simpatică).  
   

În tabel încercuiţi toate codurile la care subiectul a răspuns da. 
 
   

Da, accept să-mi fie soţ 
(soţie) 

să-mi facă (să-i 
fac) vizite  

să-mi fie coleg 
sau vecin 

să viziteze 
localitatea mea 

niciuna din 
aceste situaţii 

Român - - - - - 
Maghiar 38.1 63.9 75.0 84.7 10.6 
German 46.5 73.9 82.1 86.6 6.9 

Rom 6.7 19.0 31.7 46.4 51.0 
 
Q 13 Vă voi citi câteva lucruri care se pot spune despre ceea ce se întâmplă în ţara noastră. În ce măsură 

sunteţi de acord sau nu sunteţi de acord cu fiecare dintre ele? 
 
Complet de acord Oarecum de 

acord 
Nu prea de acord Deloc de acord Nu mă interesează Nu ştiu 

1 2 3 4 5 6  
 
A În ţara noastră, românii au mai multe şanse de a reuşi în viaţă.   28.5   

decât cetăţenii români de altă naţionalitate.   
B În ţara noastră, religia căreia îi aparţine cineva are importanţă în reuşita în viaţă. 32.7 
C În ţara noastră, cetăţenii sunt egali în faţa legii indiferent de etnie.   88.2 
D În România, fiecare grup etnic are posibilitatea de a trăi conform tradiţiilor sale. 92.7 
E În România, principalele grupuri etnice ar trebui să aibă mai    15.5 

multe drepturi decât au acum. 
F Guvernul român chiar îşi doreşte reconcilierea româno-maghiară.   74.2 
G Guvernul maghiar chiar îşi doreşte reconcilierea româno-maghiară.    29.2 
H U.D.M.R. chiar îşi doreşte reconcilierea româno-maghiară.    24.2 
 
( Numerele reprezintă opţiunile “Complet de acord” + “Oarecum de acord”) 
 
 
Q 14 -Q 19 După cum ştiţi, în România există zone în care majoritatea populaţiei este de naţionalitate 

maghiară (judeţele Covasna, Harghita şi Mureş). Următoarele întrebări se referă la aceste 
zone. (toţi subiecţii sunt întrebaţi.) 

 
Q 14 Consideraţi că este bine ca în aceste judeţe Guvernul să numească prefecţi maghiari? 
 
 Da  13.1 
 Nu  55.0 
 Nu e importantă 21.8 
 Nu ştiu  10.0 
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         Da Nu Nu ştiu 
 
Q 15 Consideraţi că interesele românilor     27.6 52.3 20.1  

din aceste judeţe sunt suficient apărate?   
    
Q 16 Credeţi că în aceste judeţe, în administraţie    25.9 66.2 7.9 
 ar trebui să se folosească şi limba maghiară? 
 
Q 17 Credeţi că cetăţenii de etnie maghiară cunosc   15.7 65.9 18.4 

limba români suficient de bine? 
 

Q 18 Credeţi că românii care locuiesc în aceleaşi zone cu persoane 34.8 53.9 11.3 
 de altă etnie, ar trebui să înveţe şi limba vorbită de aceştia? 
 
Q 19 Consideraţi că în aceste zone, pe lângă inscripţiile în limba  27.6 63.5 8.8 
 română ar trebui să existe şi inscripţii în limba maghiară? 
 
Q 24 Care este părerea dvs. în legătură cu următoarele partide? 
 

  Foarte 
bună 

Bună Nici 
bună, 
nici 

proastă 

Proas
tă 

Foarte 
proastă 

A P.D.S.R. 5.9 22.6 41.3 20.0 9.5 
B P.D.-F.S.N. 3.8 24.9 46.8 19.0 4.0 
C P.N.T.-C.D. 8.3 29.7 44.3 13.6 3.2 
D P.S.M 1.6 13.4 42.9 25.0 14.6 
E P.A.C. 3.0 19.6 54.2 16.6 3.7 
F P.U.N.R. 2.5 16.0 51.5 22.1 6.2 
G P.L.’93 1.5 14.8 56.1 19.9 4.6 
H P.N.L. 3.1 19.3 54.5 17.6 3.3 
I U.D.M.R. 0.2 4.4 38.9 33.9 21.3 
J P.D.A.R. 3.2 21.4 54.4 14.3 3.6 
K P.R.M. 4.0 14.5 42.5 20.8 15.6 

 
Q 25 Ce fel de poziţie consideraţi ă au următoarele partide în legătură cu relaţiile dintre etniile are trăiesc 

în România? 
 

  O poziţie 
corectă 

O poziţie incorectă Nu ştiu 

A P.D.S.R. 58.5 14.3 27.0 
B P.D.-F.S.N. 58.3 9.5 32.1 
C P.N.T.-C.D. 59.5 8.9 31.4 
D P.S.M. 40.4 19.1 40.1 
E P.A.C. 48.5 10.7 40.4 
F P.U.N.R. 37.2 31.9 30.8 
G P.L. ‘93 44.4 11.9 43.4 
H P.N.L. 49.5 9.7 40.5 
I P.D.A.R. 47.9 10.8 41.0 
J P.R.M. 34.3 33.8 31.6 

 
 
Q 26 Cum aţi aprecia poziţia U.D.M.R în legătură cu   2.20 

relaţiile dintre etniile care trăiesc în România?   
 Acordaţi o notă, între 1 (cea mai proastă) şi 5 (cea mai bună). 
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Q 33 Cât de mult consideraţi că U.D.M.R. contribuie la rezolvarea  prea mult  28.2  
 problemelor locale, acolo unde există mai mulţi maghiari?  potrivit   29.3 
         prea puţin  19.9 
         nu ştiu   22.5 
 
Q 34 Ce părere aveţi despre existenţa unui partid al maghiarilor? 
     
 Este normal să existe    27.1 
 Justificat în condiţiile actuale   16.4 
 E normal să nu existe    45.3 
 Nu pot aprecia     10.9 
 
Q 35 Ce părere aveţi despre activitatea reprezentanţilor UDMR în Parlament? 
 

  Adevărată În parte 
adevărată 

Nu este 
adevărată 

Nu pot 
aprecia 

A Apără numai interesele populaţiei maghiare. 57.0 24.7 5.6 12.6 
B Desfăşoară activitate anti-românească. 35.1 30.5 13.1 20.9 
C Au poziţii serioase în legătură cu problemele 

discutate. 
20.2 31.3 21.0 27.0 

D Fac politica Ungariei. 41.2 24.2 9.6 24.9 
E Apără mai degrabă interese de partid decât pe 

cele ale celor care i-au ales. 
46.1 24.0 7.7 21.9 

F Doresc sincer îmbunătăţirea relaţiilor dintre 
români şi maghiari. 

11.2 26.8 41.8 19.9 

G Sunt în principal interesaţi de propria lor 
carieră politică. 

54.4 22.0 4.9 18.4  

 
Q 36 Credeţi că e posibil ca în viitor România să aibă conflicte grave cu unele din ţările vecine? 
   
 Da   30.8 
 Nu   49.1 
 Nu ştiu   19.9 
 
Q 37 Dacă ar apare un asemene conflict, cu care din următoarele ţări ar putea fi?   
 

  Da Nu Nu ştiu 
A Bulgaria 1.6 79.1 18.6 
B Iugoslavia 4.4 75.8 19.0 
C Ungaria 56.0 24.1 19.5 
D Rusia 41.7 37.7 19.9 
E Ucraina 24.9 49.9 24.5 
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Q 38 În particular, în legătură cu relaţiile dintre România şi Ungaria, cât de adevărate vi se par 

următoarele propoziţii? 
 

  Adevărată În parte 
adevărată 

Nu este 
adevărată 

Nu pot 
aprecia 

A Ungaria nu va renunţa niciodată la pretenţiile 
sale asupra Ardealului 

58.3 21.6 6.0 14.1 

B E normal ca guvernul Ungariei să se 
intereseze de situaţia maghiarilor din 

România. 

38.5 29.1 23.9 8.6 

C Prin acţiunile sale guvernul Ungariei nu e 
favorabil României. 

41.4 28.2 10.1 20.2 

D Relaţiile ar fi mai bune dacă nu ar fi unii 
oameni de rea credinţă. 

79.1 14.0 1.2 5.6 

E În Ungaria există – în general – o atitudine 
anti-românească. 

41.0 25.5 9.6 24.0 

F În Ungaria, ca şi la noi, există anumite 
grupuri care întreţin conflictele. 

68.3 16.9 1.7 12.8 

G Ungaria are pretenţii exagerate în legătură cu 
felul în care trebuie trataţi maghiarii din 

România. 

67.8 15.4 3.7 12.9 

 
Q 39 Credeţi că cererea U.D.M.R. de autonomie locală este rezonabilă sau exagerată? 
 
 Rezonabilă    5.1 
 Exagerată  82.5 
 Nu ştiu   12.2 
 
Q 40 Ce efect ar avea autonomia locală cerută de U.D.M.R. asupra vieţii în localitatea dumneavoastră? 
 
 O va îmbunătăţi     1.5 
 O va înrăutăţi   26.1 
 Nu va avea nici un efect  25.0 
 Nu e cazul   36.4 
 Nu ştiu     10.5 
 
Q 41 Credeţi că semnarea Tratatului de vecinătate cu Ungaria este sau nu importantă? 
 
 Importantă  84.1 
 Nu importantă    4.9 
 Nu ştiu   10.5 
 
 
Următoarele întrebări vor fi folosite în analiza statistică a rezultatelor. 
 
Q 42 Ce limbă vorbiţi acasă? 
 
 Română  97.7 Romani  0.7 
 Maghiară 0.9 Alta  0.3 
 Germană 0.2 Nu răspund 0.0 
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Q 43 Sunteţi:  
 
necăsătorit(ă) 12.3 văduv(ă) 10.2 

divorţat(ă) 2.9 căsătorit(ă) 74.1 
 
Dacă subiectul nu e căsătorit(ă) treceţi la Q 44. 
 
Q 44 Etnia soţului/soţiei : 
 
 Română  81.2 Romă 0.6 
 Maghiară 1.6 Altele 0.7 
 
Q 45 Care este (a fost) etnia părinţilor dvs.? 
 A. Mama Română  97.1 
 B. Tata  Română  97.1 
 
Q 46 Sunteţi angajat(ă)?  Pentru ţăranii care îşi lucrează pământul  

încercuiţi codurile: 3 de la Q 47 şi 08 de la Q 48. 
 
 
 Da 56.2  Nu 43.8 
 
Q 47 Locul principal de muncă este : 
 
Într-o unitate cu capital 
(parţial) de stat 

32.3 

Într-o unitate cu capital 
majoritar privat  

4.4 

Într-o unitate cu capital 
privat 

16.4 

Agricultură 1.2 
Altele 1.8 
 
Q 48 Care este funcţia pe care o ocupaţi ? 
 
-proprietar, manager, director, asistent director 3.6 
-specialist, absolvent facultate 7.0 
-tehnician, profesor, maistru 7.0 
-funcţionar 6.3 
-comerciant 5.3 
-muncitor calificat, manufacturier 15.

8 
-muncitor necalificat 2.3 
-agricultor 8.5 
-militar 0.4 
-altele 0.1 
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Q 49 Care e statutul dvs. ? (persoane care nu muncesc) 
 
Pensionar (inclusiv de 
boală) 

26.0 

Elev, Student 3.5 
Casnică, concediu 
maternal 

8.5 

Şomer 5.6 
 
Q 50 Ultima instituţie absolvită: 
Mai puţin de 7 clase 16.7 
7-8 clase 15.5 
10 clase 7.6 
Şcoală profesională 14.3 
Liceu 27.3 
Şcoală postliceală 6.9 
Colegiu/studii universitare 10.6 
 
 
Q 51 Din câte persoane (incluzându-vă pe dvs.) e formată familia dvs. ? 
 
Q 52 Câţi ani aveţi ? 
 
Q 53 Care a fost venitul total în gospodăria dvs. în februarie 1996 ? 
 
Q 54 Sex  Masculin 49.2 Feminin  50.8 
 
Q 55 Localitate     
 
Q 56 Judeţ 
  


